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 المقدمة: 

       

مان لاامل اتااالم ا ااو الالحال  االاة الشااا  اا  لة ةاا الشااا   لأوضاا تناول العدد الأول من سلسلة التقااير  اعلاممةاة 

.والااا    حةااار لاااا لا مااان لاملاااس ا نة ةاااة ا ساااتادمة للتااااو والقفااااسا ال ااال تااا  تناول اااا اااا  ا ااااو  م .2022الصاااادي اااا  

قفااااةة . وسنساااالض الفاااال ااااا  ىاااا ا العاااادد لا اااا  بشااااف  م صاااا  قفااااةة التعلااااة  و التاااادير  وساااال  العتاااا   تط قناااا  ةااااس ا اااا 

الشاااااا  ماااان حىاااا  ا  احاااا  ال اااال يعاااااال مابااااا الشاااااا  ااااا  لة ةااااا . حةاااار  عت اااا  م حلااااة وااقتصااااادسة ا شااااامج ااعتتالاةااااة 

 لا ا    اااج ا ساس 
ك
 لفل باا ا  حلاة ال ال  سااى  اا  تفالرن ستصالتس ا ساتقالةة وت علاس قااديا

ك
العت رة ا  حةاا  ال ا دن ااا ا

ا  مةاادسن ا اةاا  اا  ا ساتقا ل وال ال مان لامل اا يشاع  ال ا د ةااساتقملةة مان لاامل االاتتااد لا ا  ا ساس اا  تا م    ا اة 

احتةاعاتااااس الأساسااااةةل وعاااا لو السااااا  للللاااالل   اااا  حةااااا  ح فاااا ل  ا ح ع ىاااا   ا  حلااااة العت رااااة قااااد تلاعااااس العدسااااد ماااان 

سلاء  اات ى   ا شا   اا  مياةض ااسا   والعاالاة او اا  . ا شا   ال ل قد تؤ   ا  مستقال   وحةاتب  لا   ا دى الاعةد

مياةض اج تتاو والال اة ال ال يعلشال    باا . او لاا وا ااعتتالاةاة و ااقتصاادسة . وال ال قاد تاد ع   للتادلا   او  عاااحل 

اجتاادياج او امابااا  الساا قة و ايتفااا  ا  اا اا  وم ا قااة حلاادقاء الساالء . وساانتط   ااا  ىاا ا العاادد ا اا  قفااةة ا شااامج 

 .ااعتتالاةة وااقتصادسة و ق اتاالم ا او اللحال  االة الشاا  

 . الأوضاع الاقتصادية والاجتماعية •
 

لاااا  يعااااد الشاااااا  ااااا  لة ةااااا الةاااالم ساططاااال   سااااتقال   ةاااا  ةاااااتلا ااااا  حالااااة ت قاااا  وااتااااااي  ااااا سنتااااا ى  ماااان تياااادساج لا اااا  

ماتلااااص الألااااعد   قااااد الااااا  ملالاااالة التعلااااة  واةاااا  الشاااا اداج العلةااااا اماااا  لاااال  ةاللساااا   ااااا   اااا  ال  الااااااج ا ساااا اة 

وا ا و  ال ل تفط ى  لل  وح وال   يعط  استت اي العتلةة التعلةتةة بشف  حاةا  وا  ا د  الزمنةة اجادد  ل ا متا 

اتة اااة الفاااتل  ال ااال لا ااا  لاااااتق   مااان اعااا   ساااؤد  ةالشااااا  ا ااا  اعحااااا  والعااازوا لاااان ااساااتت اي اااا  ملالااالة التعلاااة .

حةااار حلاااايت ساااا  عسااا  الااا ل  و ااا ة العتااا  المااااق سااااةية اااا   ااا  تااا د  الأوضاااا    .تااال    مصااادي دلاااا  اسااا ى

 .ااقتصادسة

 



  

  

 المجلس الوطني للتطوير الاقتصادي والاجتماعي

3 

 

 

 المجموع  اناث ذكور الغربية الجنوبية الوسطى الشرقية  البيان

 %48 %43 %58 %43 %18 %17 %22 يمتلك منزلا 

 %58 %27 %73 %44 %11 %16 %29 يمتلك سيارة 

 %46 %34 %66 %40 %15 %15 %30 دين لصالح شخص ما 

 %34 %40 %60 %39 %16 %14 %31 على السرة ديون 

 

% يمتلكون سيارة  58% من الشباب الليبي يمتلكون منزل، وان  48بيانات الجدول السابق أن  نلاحظ من خلال  

 من اسر الشباب عليهم ديون.  34% من الشباب عليهم ديون، 46و

ان   يتضح  المناطق  مستوى  و43وعلى  منزل  يمتلكون  الغربية  المنطقة  شباب  من  يمتلكون  %44  منهم   %

%. أما  39%، ومن على أسرهم ديون  40سيارات، في حين تصل نسبة من عليهم دين لصالح شخص ما إلى  

فإن   الشرقية  المنطقة  و22عن  منزلا  يمتلكون  منهم  دين  %29  عليهم  من  نسبة  وتصل  سيارة،  يمتلكون   %

%  17%، فيما يخص شباب المنطقة الوسطى فيمتلك  31%، ومن على أسرهم ديون  30لصالح شخص أخر  

يمتلك   حين  في  منزلا  فبلغت  16منهم  أخر  شخص  لصالح  دين  عليهم  الذين  نسبة  عن  أما  سيارة،  منهم   %

% منهم منزلا، في حين 18%، وفيما يتعلق بشباب المنطقة الجنوبية يمتلك  14%، ومن على أسرهم ديون  15

% ومن على أسرتهم  15% منهم سيارة، وبلغت نسبة الشباب الذين عليهم دين لصالح شخص أخر  11يمتلك  

 %. 16 دين

59.60%

40.40%

الشباب الذين على أسرتهم ديون مستحقة

ذكور اناث

66.30%

33.70%

الشباب الذين عليهم ديون مستحقة

ذكور اناث
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 % في حين تصل نسبة الإناث  72.7 الىنسبة الذكور الذين يمتلكون سيارة، تصل   متغير النوع فإن بالنظر إلى

، في حين  خاص به% من الذكور منزلا للسكن  57.5% من إجمالي الذين يملكون سيارات، كما يمتلك  27.3

 .% من الإناث منزلا للعيش به42.5يمتلك 

 

الس  يوضح نسبة  الشكل  أسابق  الذين على  ديون  رالشباب  اللاتي على  الإناث    يمثل% في حين  60  حواليهم 

خوالي ديون  ديون    %، 40  اسرهن  عليهم  الذين  الذكور  يمثل  حين  66كما  في  الإناث  م%  عليهن  ثلن  التي 

 في المسح.   شاركوا% من إجمالي الشباب والشابات الذين 34حوالي ديون 

بنسب   سيارة  ول  منزل  يمتلكون  ل  العمرية  الفئات  حسب  الشباب  غالبية  أن  فنلاحظ  العمرية  الفئة  عن  أما 

من   حتى  52تتراوح  لمتغير  %73  من  %  تتراوح  نسب  وكذلك  المنزل،  حتى  43امتلاك  لمتغير  %85   %

 امتلاك السيارة حيث النسبة الأقل للفئات الصغرى التي يمكن عدهـا على التوالي. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

72.70%

27.30%

إمتلاك السيارة

ذكور اناث

57.50%

42.50%

إمتلاك المنزل

ذكور اناث

14.3%

43.0% 50.0% 56.1%

85.7%

57.0% 50.0% 43.9%

15 - 19 20 - 24 25 - 29 30 - 34

امتلاك السيارة حسب الفئة العمرية

نعم ل

26.4% 29.9% 36.0%
47.4%

73.6% 70.1% 64.0%
52.6%

15 - 19 20 - 24 25 - 29 30 - 34

امتلاك المنزل حسب الفئة العمرية

نعم ل
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أما عن الشباب الذين عليهم وعلى أسرهم ديون مستحقة فنلاحظ أن غالبية الشباب حسب كل الفئات العمرية 

 مستحقة لغيرهم هم وذويهم وبنسب متقاربة. عليهم ديون 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

يصفون وضعهم  %67حوالي  أن الغالبية من الشباب  كين في المسح يتضح  راشمعرفة الوضع المالي للشباب المول

دخل سيء، وبالنظر إلى الوضع المالي للشباب على مستوى المناطق    و% منهم ذو21  وحوالي،  المالي بالمتوسط

يمثلون   الغربية  المنطقة  في  السيئ  الدخل  ذوي  ع 12.7فإن  يزيد  ما  المتوسط  الدخل  ذوي  يمثل  حين  في    لى % 

ذو76 فيمثل  الوسطى  المنطقة  في  أما  السيئ    و%،  يمثلون  25.4الدخل  الجنوبية  المنطقة  وفي  وفي %31.2   %

 . من إجمالي شباب المنطقة %28.7المنطقة الشرقية يمثلون 

 

 

0.287

0.254

0.312

0.127

0.214

0.62

0.6

0.586

0.766

0.677

0.093

0.146

0.102

0.107

0.11

الشرقية

الوسطى

الجنوبية

الغربية

العام

الوصع المالى للفرد

سيئ متوسط جيد جدا

18.3% 26.8%
39.8% 46.1%

81.7% 73.2%
60.2% 53.9%

15 - 19 20 - 24 25 - 29 30 - 34

فئة الشباب الذين عليهم ديون مستحقة حسب ال
العمرية

نعم ل

25.3% 20.9% 26.8% 29.3%

74.7% 79.1% 73.2% 70.7%

15 - 19 20 - 24 25 - 29 30 - 34

الشباب الذين على أسرهم ديون مستحقة حسب
الفئة العمرية

نعم ل
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% من الشباب الذكور وضعهم المالي  7.7أما فيما يتعلق بالوضع المالي للشباب حسب متغير النوع فنجد أن  

%، أما الشباب الذكور الذين يعد وضعهم  69جيد جدا، في حين بلغت نسبة من وضعهم المالي متوسط حوالي  

%،  16.1%، في مقابل ذلك بلغت نسبة الإناث ذوات الوضع المالي الجيد جدا  23.2المالي سيئا فبلغت نسبتهم  

%  18.6%، في حين كانت نسبة من وضعهن المالي سيئ  65.2أما من وضعهن المالي متوسط فبلغت نسبتهم  

 من إجمالي الإناث المشاركات في المسح.  

 

 

 أولويات عمل الحكومة المرتبطة بالأوضاع القتصادية حسب وجهة نظر الشباب: 

 لتالي: كامن وجهة نظر الشباب  ولتحسين الأوضاع القتصادية للشباب تم ترتيب أولويات الحكومة 

% كأهمية كبرى 94.3تأتي أولوية مكافحة الفساد في المرتبة الأولى حسب وجهة نظر الشباب بما نسبته   -

 الذكور منهم والإناث. 

تمثل  - كأولويات  التعليم  وإصلاح  وتحديث  الجيد  العمل  فرص  وتوفير  الأمن  واستتاب  دعم  ذلك  بعد  يأتي 

 % كأهمية كبرى لدى الشباب.  89وحتى  84أهمية كبرى لدى الشباب على التوالي بنسب تتراوح ما بين  

 كبرى للشباب  تمثل أهمية% 60 لم تتجاوز نسبتهاأتت في المرتبة الأخيرة أولوية مكافحة التلوث البيئي التي  

 

 

23.2% 69.1%
7.7%

18.6% 65.2%
16.1%

سيئ متوسط جيد جدا

الوضع المالي للشباب حسب النوع

ذكور اناث

59.20       

66.10       

69.00       

70.70       

71.00       

73.40       

84.30       

86.50       

89.40       

94.30       

35.50       

28.60       

28.90       

26.60       

23.90       

24.70       

14.70       

12.70       

9.90       

4.70       

5.30       

5.40       

2.10       

2.70       

5.10       

1.90       

1.00       

0.80       

0.70       

1.00       

مكافحة التلوث البيئي

تنظيم السوق والحد من الهجرة غير الشرعية

صغرى تسهيل الحصول على القروض وتأتسهيل الحصول على القروض وتأسيس المشاريع ال
والمتوسطة

تدريب الشباب وتأهيلهم لسوق العمل

تحفيز الشباب على البتكار والإبداع

دعم الشباب في العمل والزواج والسكن

تحديث وإصلاح التعليم

توفير فرص العمل الجيد للشباب

دعم استتباب الأمن والستقرار

مكافحة الفساد

الأولويات التي يجب أن تركز عليها الحكومة

أهمية كبرى أهمية متوسطة ل أهمية
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 الاجتماعية: الشباب والمشكلات 

مثلت   التي  القتصادية  الظروف  أبرزها  لعل  والعائلة  الأسرة  محيط  في  المشكلات  بعض  من  الشباب  يعاني 

بلغت  54حوالي   بنسبة  الثانية  المرتبة  في  المنزل  حجم  مشكلة صغر  جاءت  فيما  ذلك  %33.2،  بعد  ثم   ،%

معاملة   وسوء  السيئة  الخوة  ومعاملة  العائلية  بنسب  الخلافات  و21.4الوالدين  و%11.8  على %9.8   %

 التوالي. 

 

 

 

%، يأتي بعدها  65في مقابل ذلك يلجأ الشباب في حل مشكلاتهم بنسبة كبيرة وبشكل دائم إلى الأم بنسبة بلغت  

% ثم الأصدقاء 36.7%، يليهم الأخوات بنسبة بلغت  40.2%، ثم الأخوة بنسبة بلغت  53.7الأب بنسبة بلغت  

 سواء الواقعيين أو في العالم الفتراضي. 

 

53.6

33.2
21.4

11.8 9.8

21.9

17.2
26.5

15.7
13.2

24.4

49.6 52.1

72.6 77

الظروف القتصادية صغر حجم المنزل الخلافات العائلية معاملة الخوة السيئة سوء معاملة الوالدين

المشاكل التي يعاني منها الشباب في محيط الأسرة والعائلة

نعم ا  احيانا ل

65.0

53.7

40.2
36.7

28.6

7.9

الم الب الخوة الخوات الأصدقاء صحبة الفيس بوك

الشخصيات التي يلجأ إليها الشباب لحل المشاكل
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 : من أهمها خلصت الدراسة الى مجموعة من التوصيات

 

العمل على تحسين الوضع الاقتصادي بوضع سياسات اقتصادية ناجحة تعمل على تحسين الأوضاع   -

 . المعيشية للشباب واسرهم

بتوفير بيئة تعليمية مناسبة. مما يتيح  العليا وذلك  دراساتهم  تعليمهم و  تشجيع الشباب على لاستكمال -

 . مستدامة تساهم في خلق تنمية مكانيةلهم فرص عمل مناسبة 

والحرفية - والتقنية  الفنية  المجالات  في شتي  الشابة  الكوادر  التقنيةو   . تدريب  المعاهد  ز على  كت   والتر
ي سوق العمل. 

 المراكز التدريبية لتنمية مهاراتهم الإبداعية والاستفادة من طاقاتهم فز

في توعية الشباب وتنمية   السينماء دور و رح و المسا  الاهتمام بالنوادي الرياضية والمراكز الثقافية -

ي تحديد اولوياتهم لتحقيق أهدافهم  مداركهم 
ومعارفهم وصقل مواهبهم ومساعدتهم فز

 المستقبلية.  
 

 ختــامـــا  

،  ( 2 / الواعدة الشباب ما بين التحديات الراهنة والفرص ) سلسلة تقارير  من تهاصدار في ثانيهذا التقرير 

واجهها فئة الشباب وتعكس  التي تمتعددة الأبعاد التحديات بالحيث سيتم تناول أهم المواضيع ذات العلاقة 

. يعيشها الشباب وحالة الانتظار التي  حالة اللايقين  
 

 المرجع الرئيسي 

المجلس الوطني للتطوير الاقتصادي والاجتماعي،   م،2023 / مشروع المسح الوطني لحالة الشباب 

 ليبيا  -طرابلس

 

 

 

 

  


